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CZĘŚĆ OPISOWA 

1. PRZEDMIOT ZAMIERZENIA BUDOWLANEGO 

Przedmiotem inwestycji jest wykonanie nawierzchni utwardzonych i oznakowania na 

terenie działki 164/1 w miejscowości Cisie, gmina Halinów, powiat miński, województwo 

mazowieckie. 

Zakres inwestycji obejmuje: 

• wykonanie niwelacji terenu; 

• wykonanie nawierzchni z kostki brukowej betonowej; 

• wykonanie nawierzchni z geokraty wypełnionej kruszywem; 

• ustawienie znaków pionowych; 

• namalowanie oznakowania poziomego; 

• montaż stojaków rowerowych, ławek i koszy; 

• wykonanie odcinków drenażu wraz z podłączeniem do istniejącej studni; 

• wykonanie trawników i innych nasadzeń zgodnie z projektem zieleni wg opracowania 

branżowego; 

• wykonanie odcinka wodociągu (wD40), wykonanie studni wodomierzowej wraz z 

ustawieniem zdroju wodnego; 

 

2. PODSTAWA OPRACOWANIA 

• Wytyczne i uzgodnienia Zleceniodawcy/Inwestora; 

• Ustalenia międzybranżowe; 

• Mapa zasadnicza; 

• Pomiary i obserwacje w terenie; 

 

3. ISTNIEJĄCY STAN ZAGOSPODAROWANIA TERENU 

Działka 164/1 znajduje się przy ul. Głównej, niedaleko skrzyżowania z ul. Mostową. 

Wjazd na działkę jest od strony północnej, a od strony południowej przedmiotowa działka 

graniczy z działką szkolną. Obecnie działka 164/1 jest niezabudowana, ale wymaga usunięcia 

zakrzaczeń. Na działce znajdują się 3 duże drzewa do pozostawienia. Humus w dużej części 

został zebrany w hałdę i pozostawiony na terenie działki. Poza tym, na terenie działki 

znajduje się istniejąca studnia do obniżenia i zamknięcia pokrywą typu ciężkiego. 

W miejscu planowanych robót występuje wodociąg ø40. 
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4. PROJEKTOWANE ZAGOSPODAROWANIE DZIAŁKI LUB TERENU 

Projektowane nawierzchnie z kostki mają szerokość od 1,5 do 3,0 metrów. 

Projektowane spadki podłużne i poprzeczne, szerokości i długości nawierzchni, jak również 

rodzaje krawężników, oporników i L-ek betonowych do zastosowania pokazano na rysunku 

nr 2.  Na tymże rysunku pokazano także: - projektowany przebieg drenażu z rur drenażowych 

ø160 owiniętych w geowłókninę i zasypanych kruszywem naturalnym frakcji 8-16mm lub 

10-16mm; - miejsce na zdrój wodny dla którego należy wykonać studnię wodomierzową  

i wyprowadzić rurę wodociągową ø40; - lokalizacją dla ławek i koszy na śmieci; - lokalizację 

dla rowerów (gdzie na środku każdej koperty należy ustawić stojak rowerowy U-kształtny 

ocynkowany ogniowo w kolorze srebrnym, zabetonowany na minimum 80 cm). 

Na rysunku nr 3 wskazuje się dokładnie typy kostki do zastosowania wraz ze wzorem 

i kierunkiem jej układania. 

Na rysunku nr 4 pokazano projektowane oznakowanie pionowe i poziome. Do 

oznakowania pionowego należy stosować tarcze znaków drogowych wielkości mini z folią 

typu I (lub lepszą). Słupki należy ustawiać minimum 50 cm od krawędzi nawierzchni. 

Oznakowanie poziome projektowane jest jako dwukrotnie mniejsze niż standardowe 

oznakowanie drogowe. Np. szerokość oznakowania „P-10” to 2 m, długość linii to 25 cm, 

a odstęp pomiędzy pasami to także 25 cm. 

Poza tym obiekt należy wyposażyć w dwie 

sztuki przenośnych/mobilnych sygnalizatorów 

3+2-komorowych dla ruchu pieszo-kołowego, 

wyposażonych w akumulatory, które należało 

będzie przekazać inwestorowi, aby mógł ustawiać 

je w trakcie użytkowania na pierwszym przejściu 

dla pieszych od wejścia na teren obiektu. 

 

4.1 PRZEKRÓJ NORMALNY 

Spadek poprzeczny na projektowanych łukach ma być jednostronny do wewnątrz i ma 

wynosić 3%. Na odcinkach prostych projektowany spadek poprzeczy jednostronny to 2%. 

Spadek podłużny powinien przeciętnie wynosić około 2%, za wyjątkiem wskazanego na 

rysunku nr 2 odcinka gdzie projektuje się górkę o nachyleniu ok. 10%. Geometrię 

skrzyżowań dostosować należy do projektowanego przebiegu i szerokości nawierzchni.  
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4.2 PROJEKTOWANE KONSTRUKCJE 

Przed przystąpieniem do wykonywania konstrukcji, wymaga się aby Wykonawca 

wykonał badania (VSS) zagęszczenia gruntu w korycie w miejscach i ilości wskazanej przez 

Inspektora Nadzoru / Zamawiającego. Dla koryta pod nawierzchnie Wykonawca powinien 

przewidzieć minimum 1 badanie płyta dynamiczną na każde 50 m2. Wymagany wskaźnik 

zagęszczenia gruntu w korycie to Is ≥ 0,97 we wszystkich punktach badania. W przypadku 

niemożności uzyskania w/w wymagania wskaźnika zagęszczenia na gruncie rodzimym, w 

celu jego uzyskania należy dokonać (zaakceptowanego przez Inspektora 

Nadzoru / Zamawiającego) wzmocnienia gruntu rodzimego lub jego wymiany. Grunty 

wysadzinowe lub wątpliwe należy wymienić lub dokonać (zaakceptowanego przez Inspektora 

Nadzoru / Zamawiającego) wzmocnienia gruntu rodzimego. Projektowane konstrukcje 

zakładają, że Wykonawca doprowadzi koryto do w/w parametrów. 

 

Konstrukcja nawierzchni z kostki brukowej betonowej: 

▪ 8 cm   - brukowa kostka betonowa 

▪ 4 cm  - podsypka cementowo-piaskowa 1:4 

▪ 15 cm  - podbudowa z kruszywa łamanego stabilizowanego mechanicznie 

                   fr. 0-31,5 mm 

▪ 12 cm  - wzmocnienie z gruntu stabilizowanego cementem o Rm=2,5MPa 

SUMA:  39 cm 

 

Konstrukcja nawierzchni z geokraty: 

▪   4 cm  - geokrata o nośności min. 250 ton/m2 wypełniona kruszywem łamanym 

   fr. 8-16 mm pod którą należy ułożyć geowłókninę przeciwko chwastom 

▪   3 cm - warstwa wyrównująca z piasku 

▪ 20 cm - warstwa drenażowa z kruszywa łamanego stabilizowanego mechanicznie 

                   fr. 0-31,5 mm 

SUMA:  27 cm 

 

Elementy zamykające konstrukcje, tj. prefabrykaty betonowe – krawężniki, oporniki 

i L-ki wbudować na ławie betonowej z oporem z betonu klasy co najmniej C12/15.  

Wykonawca musi dla zagęszczanego kruszywa łamanego fr. 0-31,5 mm wykonać 

badania VSS w ilości nie mniejszej niż 1 badanie na każde 200 m2 nawierzchni utwardzonej 

lecz nie mniej niż 2 badania. Należy wtedy uzyskać stosunek modułów E2 do E1 ≤ 2,2, 

a wtórny moduł odkształcenia E2 powinien być nie mniejszy niż 120 MPa. 



 

str. 9 

4.3 PROJEKTOWANE ODWODNIENIE 

Wody opadowe i roztopowe poprzez projektowane spadki podłużne i poprzeczne 

kierowane będą na tereny biologicznie czynne (trawniki). Wody te mogą być wprowadzane 

bezpośrednio do ziemi bez konieczności ich podczyszczania. 

 Dla zwiększenia chłonności podłoża projektuje się w niektórych miejscach drenaż z 

rur ø300 owiniętych w geowłókninę i układanych w kieszeni z kruszywa owiniętego w 

geowłókninę. Projektowany drenaż (w tym dwie studnie rewizyjne ø425) należało będzie 

włączyć w istniejącą studnię drenażową zlokalizowaną na sąsiedniej działce szkolnej w 

miejscu wskazanym przez Inwestora/Inspektora Nadzoru. 

 

5. ZESTAWIENIE POWIERZCHNI TERENU OBJĘTEGO INWESTYCJĄ 

Powierzchnia nawierzchni z kostki brukowej typ behaton:     394 m2 

Powierzchnia nawierzchni z kostki brukowej typ holland:     142 m2 

Powierzchnia nawierzchni z kostki brukowej typ integra:       24 m2 

Powierzchnia nawierzchni z geokraty:         15 m2 

Tereny poza utwardzeniami należy zahumusować do wysokości -3 cm w stosunku do  

nawierzchni utwardzonych i dokonać nasadzeń zgodnie z projektem zieleni. 

 

6. ROZWIĄZANIA KONSTRUKCYJNO MATERIAŁOWE 

Z prefabrykowanych elementów betonowych Wykonawca powinien stosować 

wyłącznie materiały wskazane na rysunku nr 2. Szczególnie ważne jest stosowanie 

prefabrykowanych elementów łukowych we wskazanych na rysunku promieniach 

i niedopuszczalne jest zamienne stosowanie w ich miejsce docinanych elementów 

prostych. 

Elementy betonowe należy ustawiać na ławie o grubości minimum 10 cm z oporem na 

wysokość nie mniejszą niż 50% wysokości prefabrykatu. Na ławę i opór należy stosować 

beton klasy co najmniej C12/15: 

 Inspektor Nadzoru / Zamawiający w uzasadnionych przypadkach może dopuścić 

stosowanie innych prefabrykatów betonowych. 

 Wykonanie i montaż elementów małej architektury: 

1. Ławki parkowe należy wykonać z żeliwnym, malowanym na kolor czarny, ozdobnym 

stelażem. Drewno odporne na warunki zewnętrzne (np. egzotyczne lub modrzew syberyjski), 

zaimpregnowane grzybo- i owadobójczo oraz trzykrotnie olejowane. 
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Parametry techniczne: 

• długość min.: 175 cm 

• wysokość min.: 85 cm 

• szerokość min.: 54 cm 

• szerokość siedziska min.: 44 cm 

 

2. Kosze na śmieci - ilość zgodnie z załączonym projektem koncepcyjnym: 

- wzór w stylu retro 

- pojemność 35 litrów, 

- ażurowa obudowa, 

- kolor antracytowy 

- mocowanie do podłoża za pomocą słupka z kotwą, 

- wykonanie ze stali ocynkowanej, 

- malowanie proszkowe na kolor czarny, 

- odporność na czynniki atmosferyczne i uszkodzenia mechaniczne, 

- daszek ochronny, 

- zamek zatrzaskowy 

 

3. Zdrój wody pitnej postumentowi z poidełkiem dla zwierząt, ze stali nierdzewnej, odporny 

na korozję oraz warunki atmosferyczne, wandaloodporny: 

- misa wykonana ze stali nierdzewnej, uruchamiany 

za pomocą samopowrotnego przycisku umiejscowionego 

w widocznym miejscu, 

- odporność na czynniki atmosferyczne 

i uszkodzenia mechaniczne, 

- powlekany proszkowo w kolorze czarnym, 

- atest PZH oraz znak budowlany B. 

 

 

 

7. PRZEWIDYWANY TERMIN REALIZACJI 

Zamiarem inwestora jest wykonanie zadania w sezonie budowlanym 2025/2026 r. 
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8. UWAGI 

Zgodnie z obowiązującymi przepisami zawartymi w ustawie Prawo budowlane (tekst 

jednolity Dz. U. z 2003r. Nr 80 poz. 718) „zastosowane wyroby budowlane winny być 

dopuszczone do obrotu i powszechnego stosowania w budownictwie”. 

Oznakowanie poziome projektuje się jako oznakowanie cienkowarstwowe. 

 

 

       Opracował: 

        

       Paweł Gembarowski 



Lokalizacja inwestycji
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